

# Арзамасская ПРАВДА

ОРГАН АРЗАМАССКОГО ГОРКОМА И РАЙКОМА ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся.

№ 140 (3939) ПЯТНИЦА, 24 ноября 1944 г. Цена 20 коп.

Выходит по средам, пятницам и воскресеньям.

**Красная Армия и армии наших союзников заняли исходные позиции для решающего наступления на жизненные центры Германии. Задача сейчас состоит в том, чтобы стремительным натиском армий Объединенных наций в кратчайший срок сокрушить гитлеровскую Германию.**

(И. СТАЛИН).

## За досрочное выполнение плана 1944 года

Наша доблестная Красная Армия вышибла немецко-фашистских захватчиков из пределов нашей страны. Победы Красной Армии вдохновляют советский народ на самоотверженный труд. Труженики тыла оказывают всемерную помощь фронту.

В своем историческом докладе о 27 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции товарищ Сталин дал высокую оценку участия тружеников тыла в общем деле разгрома врага.

Сталинские слова: „Наш народ по праву стяжал себе славу героического народа“ вызвали у тружеников тыла новый трудовой подъем. В ответ на доклад вождя они взяли на себя новые, повышенные обязательства и настойчиво борются за выполнение их. Слесарь-автоматчик пункта технического осмотра станции Арзамас I тов. Ляпина задание двух декад ноября выполнила на 180 процентов.

Кузнец вагоноремонтного пункта станции Арзамас II Иван Власов и молотобоец Макарычев за две декады ноября выполнили план на 262 процента, а кузнец Дмитрий Власов и молотобоец Филимонов—на 350 процентов. Токарь Молоткин за первые две декады ноября дал 287 процентов своего задания, электросварщик Федоровский—225, плотник Ботиков—182, электросварщица Кузьмина—206 процентов.

Хороших успехов достигает в выполнении ноябрьского плана коллектив лесопромышленной артели. Месячный план артелью на 20 ноября выполнен на 76 процентов, план второй декады—на 127,7 процента.

Но в ряде предприятий рабочим не созданы необходимые условия для выполнения взятых ими обязательств. В результате эти предприятия имеют низкие показатели выполнения ноябрьского плана.

Артель „Инициатива“ имеет 45,3 процента выполнения ноябрьского плана, промкомбинат—34, артель „Новый путь“—31,2 процента.

По инициативе магнитогорских и кузнецких металлургов в нашей стране развернулось Всесоюзное социалистическое соревнование за досрочное выполнение годового плана, за образцовую работу зимой 1944—1945 годов. В это соревнование уже включился ряд коллективов предприятий промышленности нашего города и транспорта.

Во Всесоюзное социалистическое соревнование за досрочное выполнение годового плана должны включиться коллективы всех предприятий промышленности города, района и железнодорожного транспорта. Дело чести каждого коллектива предприятия закончить 1944 год—год решающих побед—новыми производственными победами.

Самоотверженным трудом поможем Красной Армии добить фашистского зверя и водворить над Берлином знамя победы.



Первый Прибалтийский фронт.

У Кости Игнатова особые счеты с гитлеровцами. Немцы долга разорили его родное село, убили отца. К. Игнатов ушел добровольцем в Красную Армию. Попав в саперную часть, он скоро стал общим любимцем. Однажды надо было разведать брод. Под вражеским артиллерийским огнем Костя Игнатов выбрал место, где можно было пройти пехоте, и благополучно вернулся в свою часть. На его счету уже свыше 300 обезвреженных немецких мин. К. Игнатов—кавалер двух орденов: Славы II и III степеней.

Фото Л. Доревского.

Фотохроника ТАСС.

## Изучаем доклад товарища Сталина

В нашем кружке, который посещают коммунисты и комсомольцы, проводятся занятия по изучению истории ВКП(б).

С 10 ноября мы приступили к глубокому изучению доклада товарища Сталина о 27 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Занятия проводим по разделам доклада. Хорошо подготовились к занятию по первому разделу доклада тт. М. Сулягина, А. Сутягина, Л. Науменко.

Проводятся беседы по разъяснению доклада товарища Сталина во всех цехах. На занятиях используется географическая карта. У нас оформлена витрина с текстом доклада товарища Сталина.

А. ДЕМИДОВА,  
секретарь парторганизации артели „Красный Октябрь“.

\* \* \*

Во всех цехах нашей фабрики проводятся беседы по разъяснению доклада товарища Сталина о 27 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

В кружке проводятся занятия по изучению доклада товарища Сталина. Занятия состоялись 19 и 20 ноября, они проведены по первым двум разделам доклада.

С. ЧИРКУНОВ,  
секретарь парторганизации фабрики имени Буденного.

## УКАЗ

### Президиума Верховного Совета СССР О награждении тов. Куусинена Отто Вильгельмовича орденом Ленина

За выдающиеся заслуги перед Советским государством и за многолетнюю общественную и публицистическую деятельность наградить тов. Куусинена Отто Вильгельмовича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 22 ноября 1944 г.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Оперативная сводка за 21 ноября

На острове САРЕМА (ЭЗЕЛЬ) наши войска, после мощных ударов артиллерии, прорвали сильно укрепленную оборону противника в узкой части южной оконечности острова и, развивая наступление, с упорными боями овладели населенными пунктами РАХУ-СТЕ, КАЙМРИ, НИСУМА, ИНДУ, КАУНИСПЯ, ЛЬЮВЫЛЛУ, ВИНТРИ, ИНГЕЛАНДИ, ХЕЙНАМА, КАРГИ, КОЛТСИ, ЯМАЯ, ОХЕСАРЕ, МЯССА, МОЙЗА, ТОРКЕН, СОДЕВАХЕ, ЯРВЕ, КАВИ. Таким образом, к исходу 21 ноября на южной оконечности острова в руках противника оставался небольшой плацдарм до 7 километров в глубину, который во всех точках простреливается огнем нашей артиллерии.

19 ноября авиация Краснознаменного Балтийского флота нанесла удар по кораблям противника у южной оконечности острова САРЕМА (ЭЗЕЛЬ). В результате удара потоплены два неприятельских миноносца и два сторожевых корабля, повреждены три тральщика, один сторожевой корабль и одна быстроходная десантная баржа.

В Венгрии наши войска овладели населенными пунктами ФЕЛДЕДРЕ, ВЕРПЕЛЕТ, МАЙКА, КИШ НАНА, АБАШАР и железнодорожной станцией ВЕРПЕЛЕТ.

В боях с 14 по 20 ноября на территории Венгрии наши войска взяли в плен 4.220 немецких и венгерских солдат и офицеров. Таким образом с 8 по 20 ноября в боях на территории Венгрии нашими войсками взято в плен 11.920 немецких и венгерских солдат и офицеров.

На других участках фронта—без перемен.

За 20 ноября наши войска подбили и уничтожили 28 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 8 самолетов противника.

### Оперативная сводка за 22 ноября

В течение 22 ноября в Венгрии наши войска с боями заняли населенные пункты ЕГЕРСОЛАТ, ДЬЕНДЪЕШОРОСИ, ДЬЕНДЪЕШТАРЬЯН, ПЮШПЕКИ, НАДЬ-РЕДЕ, ХЕВИЗ-ДЬЕРК.

На других участках фронта—поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 21 ноября наши войска подбили и уничтожили 43 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 7 самолетов противника.

\* \* \*

В Венгрии части Н-ского соединения выбили немцев из сильно укрепленных позиций и овладели населенным пунктом Егерсолат, расположенным в 6 километрах западнее города Эгер. Истреблено 400 вражеских солдат и офицеров.

Сожжено и подбито 9 немецких танков. Пленные сообщили, что 9 венгерская пограничная дивизия в последних боях потеряла убитыми и пленными свыше 60 процентов своего личного состава. В районе города Дьендеш советские войска заняли несколько опорных пунктов обороны противника захвачено 13 орудий и минометов, несколько автомашин и обоз с военным имуществом. На другом участке наши гвардейцы отразили 12 вражеских контратак и овладели селением Девиз-Дьерк и держат под обстрелом шоссе Хатван—Булапешт. В этом бою советские части уничтожили до 600 немецких и венгерских солдат, подбили и сожгли 23 немецких танка, 2 самоходных орудия и 7 бронетранспортеров.

Наши войска на различных участках захватили в плен 1.050

немецких и венгерских солдат и офицеров.

\* Юго-западнее города Иелгава (Митава) наши подразделения вели разведку боем. Советские бойцы, поддерживаемые сильным артиллерийским огнем, ворвались в расположение противника. В результате боев, переходивших в рукопашные схватки, заняты немецкие позиции. Захвачены трофеи, в числе которых немецкий танк, 10 орудий, 2 склада, боеприпасы, взяты пленные.

\* В Восточной Пруссии, на одном участке, пехота противника пыталась разведать наши позиции. Советские подразделения подпустили немцев на близкое расстояние и открыли сильный огонь из пулеметов и автоматов. Гитлеровцы понесли большие потери и в беспорядке отступили. Наши снайперы за день истребили 49 немецких солдат и офицеров. Советские летчики совершили вылеты на железнодорожные станции в Восточной Пруссии. Разбито 2 железнодорожных эшелона и уничтожено около 40 автомашин противника.

\* Южнее города Пултукс происходили разведывательные поиски с обеих сторон. На одном участке немецкая пехота атаковала наше боевое охранение, которым командовал офицер Харченко. Советские бойцы огнем автоматов и ручными гранатами отразили атаку численно превосходящих сил противника. Отступая, немцы оставили на подступах к нашим позициям 30 трупов своих солдат. На другом участке разведчики Н-ской части пробрались в расположение немцев и взорвали два блиндажа. Захватив пленных, разведчики благополучно вернулись в свою часть.

\* Корабли Краснознаменного Балтийского флота потопили в Рижском заливе тральщик противника.

\* Пленный лейтенант 2 роты 252 саперного батальона 252 немецкой пехотной дивизии Ганс Рихлинг заявил: „Известие о вступлении русских войск в Восточную Пруссию произвело ошеломляющее впечатление на солдат и офицеров. Произошло то, что мы считали не возможным и то, чего мы больше всего опасались. Офицеры обсуждают вопрос—сколько времени немецкая армия еще сможет продержаться. Высказываются различные предположения. Многие сходятся на том, что катастрофа может разразиться в самое ближайшее время“.

Перешедший на сторону Красной Армии обер-лейтенант 21 немецкой авиационной дивизии Роберт Вольф показал: „В начале войны я твердо верил в победу Германии. Тяжелые поражения немецкой армии потрясли меня, но я полагал, что это лишь временные неудачи. Военные и политические события последних месяцев окончательно убедили меня в том, что крах Германии неизбежен. Теперь уже не отдельные немецкие дивизии или армии, а вся Германия очутилась в „котле“, из которого нет выхода“.

Пленный командир 2 роты 996 немецкого охранного батальона Обер-лейтенант Ганс Тамайн рассказал: „Я долго терпел себя надеждой на то, что в лагере противников Германии произойдет раскол. Между прочим, некоторые круги офицеров до сих пор имеют такие надежды. Теперь для меня очевидно, что и эта наша последняя ставка бита. Все наши расчеты на кризис и распад между Советским Союзом и его союзниками потерпели крушение“.

## С СЕССИИ РАЙСОВЕТА

Четырнадцатая сессия районного Совета депутатов трудящихся заслушала и обсудила вопросы: о работе с семьями военнослужащих и оказании им материально-бытовой помощи в подготовке к зиме; о дровосезаготовках.

Сессия отметила, что отдел гособеспечения, многие исполкомы сельсоветов и колхозы района предали большую работу по оказанию помощи семьям военнослужащих. Были созданы фонды — денежный продовольственный и другие. За истекшие десять месяцев нынешнего года семьям военнослужащих выдано 5292 пуда хлеба, семенного картофеля 4500 пудов, выдано деньгами 210.230 рублей, продано и выдано мануфактуры 3737 метров, обуви 2348 пар, одежды 999 штук, выдано с лишним 700 голов скота. Подвезено 10818 кубометров дров, отремонтировано 75 квартир. Построено и куплено новых домов 10.

Из урожая 1944 года созданы фонды на 1945 год — продовольственный 6918 пудов, семенного картофеля 4500 пудов. Колхозами района отчислено 100 тысяч денежных средств. Собрано шерсти для изготовления валеной обуви для детей фронтовиков 500 килограммов. По инициативе колхозников открыт на средства колхозов колхозный детдом, где воспитывается 45 сирот — детей фронтовиков.

Особенно большую работу провели по оказанию помощи семьям военнослужащих Выездновский сельсовет и его колхозы, Василь-Вражский сельсовет, Беблевский, Новоселковский колхозы и другие. Но есть сельсоветы и колхозы, которые не уделяют серьезного внимания вопросу оказания помощи семьям военнослужащих. К числу таких относятся сельсоветы: Тумановский — председатель Грацианов, Скорятинский — председатель Мартынов, Шатовский — председатель Крылов. В этих сельсоветах не произведен персональный учет нуждающихся семей фронтовиков, плохо поставлено дело по оформлению документов на получение пенсий и пособий.

Сессия отметила, что отдел гособеспечения недостаточно ведет работу по ознакомлению с материально-бытовыми условиями семей военнослужащих.

Ряд сельсоветов успешно ведет заготовку и вывозку дров. Так, например, Выездновский сельсовет (председатель Курбатова) на 20 ноября выполнял план дровосезаготовок на 70 процентов. Не плохо выполняет план по заготовке и вывозке древесины Водоватовский сельсовет — председатель Матвеев.

Но есть сельсоветы, руководители которых проявляют безответственное отношение к выполнению плана лесозаготовок. Скорятинский сельсовет — председатель Мартынов план по заготовке древесины выполнил всего лишь на 10 процентов, по вывозке — на 1,8 процента. Плохо борется за выполнение плана лесозаготовок Пешеланский сельсовет — председатель Белякова. Он выполнил план по заготовке дров на 2,7 процента. Такой же процент выполнения он имеет и по вывозке. Новоусадский сельсовет — председатель Ведняков к лесозаготовкам все еще не приступил. Эти сельсоветы не направили в лес требуемого количества возчиков и лесорубов. Не отоблажили пешую и конную силу сельсоветы Шатовский, Казаковский и другие.

По обоим вопросам сессия приняла соответствующие решения.



Москва.  
Старинные Кремлевские куранты слушают весь мир. Их мелодичный звон возвещает очередной салют столицы нашей Родины доблестным войскам Красной Армии.  
На снимке: Кремлевская башня с курантами.  
Фото В. Коврыгина.  
Фотохроника ТАСС.

## Письмо на фронт

Милый и дорогой сыночек Петя! Вспоминаю я, когда ты собирался на фронт, сказал мне: „Иду отомстить извергам — фашистам за погибших в боях моих старших четверых братьев“. Ты мне говоришь: „Папа, Родина не забудет подать руку помощи в трудную для вас минуту“.

Да, в нашей стране проявляется большая забота о семьях фронтовиков. Мне, твоей маме и сестренке нужны были варежки. Первого ноября я написал заявление в райвоенкомат, в котором указал в чем мы нуждаемся, а третьего ноября твоя мама получила бесплатно демисезонное пальто и мне вязаную фуфайку. Кроме того, она получила по государственной цене три пары добротных валенок — для всех нас.

Мы очень благодарны райвоенкомату за чуткое отношение к нам. Будь здоров и счастлив сыночек. Пиши о себе почаще.

Горячо любящий тебя твой папа  
И. ФЕДТОВ.

## От чего зависит погода

Чтобы правильно предсказать погоду, надо знать, от чего она зависит.

Еще в глубокой древности человек пытался установить эту зависимость. В окружающих его предметах и вещах он стремился найти проявления непонятных ему сверхъестественных сил природы. Остатки этих суеверных представлений сохранились и до сих пор в виде примет, по которым еще и сейчас некоторые пытаются предсказывать погоду.

Кто, например, не слыхал приметы с коровой? Если впереди стада идет рыжая корова, то это к хорошей погоде, а если черная — к дождю. Или, кому не известно из рассказов суеверных людей, будто погода связана с тем, были у встречной женщины ведра пустые или с водой? Ясно, что ни черная корова, ни рыжая, ни ведра встречной женщины никакого отношения к погоде не имеют.

Есть еще приметы, связанные с явлениями природы. Так, по форме народившейся луны будто бы можно судить о том, будет дождь или не будет: „Молодой месяц обмывает — быть дождю“, — говорит какая-нибудь старушка. Но как и прочие приметы, так и форма луны не имеют никакой связи с погодой. Погода — явление местное: в одном селе или городе стоит ясная погода, а в соседнем населенном пункте идет дождь. А видимая форма

## Обязательства железнодорожников

На днях на станции Арзамас II состоялось собрание, посвященное обсуждению обращения магнитогорских и кузнецких металлургов.

На собрании первым выступил орденосец старший стрелочник тов. Гайнов. В своем выступлении он сказал:

„Коллектив моего поста в ответ на призыв магнитогорских и кузнецких металлургов берет на себя обязательства: содержать стрелочное хозяйство в отличном состоянии, обеспечить быстрое отправление поездов“.

Тов. Гайнов призвал всех стрелочников станции бороться за отличную работу, за образцовое содержание стрелочного хозяйства.

Коллектив станции включился во Всесоюзное социалистическое соревнование за досрочное выполнение годового плана, за образцовую работу зимой 1944—1945 годов, взяв на себя следующие обязательства:

обеспечить 100-процентное движение поездов по расписанию, снизить простой транзитных ва-

гонов на 0,5 часа, местный — на 3 часа,

фирмировать каждый месяц 10 поездов скоростным методом, содержать стрелочное хозяйство в отличном состоянии; своими силами производить очистку снега и кирковку льда, сэкономить горючего не менее 5 процентов, оказывать помощь путепцам в очистке станционных путей от снега.

В. ШАПКОВ,  
секретарь парторганизации станции Арзамас II.

## Создать все условия для успешной работы школ

В ряде сельсоветов нашего района проявлена должная забота о подготовке к зиме школ, избчитален, красных уголков и клубов. Так, например, в Хватовском сельсовете школы хорошо подготовлены к зиме. Хватовский колхоз — председатель Роднов обеспечил школу топливом, во время отремонтировал школьное здание. В этой школе с начала занятий организованы горячие завтраки. Здесь все ребята школьного возраста посещают школу. Заведующая школой тов. Рябова настойчиво борется за создание лучших условий работы школы.

Красносельский сельсовет — председатель Пижина обеспечил своевременную подготовку школ к зиме. Здесь школы имеют достаточное количество дров. Школьные помещения хорошо отремонтированы. Ребята получают горячие завтраки.

Должное внимание уделено школам в Морозовском сельсовете — председатель Горьев. Все школы в этом сельсовете отремонтированы во время, дровами обеспечены. Все колхозы выделили шерсть для изготовления валеной обуви детям фронтовиков. Здесь все ребята школьного возраста охвачены обучением.

Но не во всех сельсоветах так обстоит дело. Взять к примеру Пешеланский сельсовет — председатель Белякова. В этом сельсовете

школьные помещения не отремонтированы, топливом они не обеспечены, что сильно отражается на работе школ. Пешеланская школа два дня не работала из-за отсутствия дров. И это несколько не беспокоит ни председателя сельсовета Белякову, ни председателя колхоза Зичина. Изба-читальня в Пешеланском колхозе не работает, потому что она не имеет дров, в ней не произведен требуемый ремонт.

Не позаботились о подготовке к зиме школ и политико-просветительных учреждений руководители Казаковского сельсовета — председатель Захаров. В Казаковскую и Дардаковскую школы этого сельсовета дрова не завезены. В Казаковской школе требуется ремонт крыши, но об этом не проявляют заботы ни руководители сельсовета, ни председатель колхоза Евдокимов. Горячие завтраки в школе не организованы из-за отсутствия дров. Председатель колхоза Евдокимов совершенно не интересуется работой школы. В нынешнем учебном году он ни одного раза не был в школе. В Казакове открыта школа сельской молодежи, но работа в ней срывается: нет ламп и топлива.

Беззаботное отношение к школам проявляют руководители Скорятинского сельсовета — председатель Мартынов. В Скорятинской школе окна не застеклены. Все

школы сельсовета топливом на зиму не обеспечены. До сих пор исполком сельсовета не обсудил вопрос о проведении декады по подготовке школ, избчитален к работе в зимних условиях. Руководители Скорятинского колхоза не проявляют заботы о создании необходимых бытовых условий учителям. Здесь никак не соберутся подыскать квартиру для заведующей школой.

Руководители Больше-Тумановского колхоза не приняли мер к обеспечению детей нуждающихся семей обувью и одеждой. В результате школа имеет отсев.

В колхозе имени Сталина не работает изба-читальня. Она не подготовлена к зиме. Председатель колхоза Тихонов рассуждает так, что изба-читальню можно не открывать. Он отказался принять на работу заведующего избой-читальней, направленного районным отделом народного образования.

Руководители сельсоветов и колхозов ответственны за работу школ, клубов, избчитален. Необходимо в ближайшие дни выправить положение там, где не закончена подготовка к зиме. Каждая школа, клуб, изба-читальня, красный уголок должны быть отремонтированы, обеспечены топливом.

З. ЗЮЗИНА,  
зав. районным отделом народного образования.

В. ШИШАКОВ.

чае лучи дают меньше тепла. Где солнце греет сильно, там и воздух нагревается сильнее.

Известно, что теплый воздух легче холодного и поднимается вверх. На его место притекает более тяжелый холодный воздух. Бесперывное движение, перемешивание воздуха и есть то, что мы называем ветром.

Поднимаясь вверх, теплый воздух захватывает испаряющуюся с земной поверхности, главным образом с поверхности морей и океанов, влагу. Поэтому теплый воздух содержит много больше влаги, чем холодный. Охлаждаясь, воздух начинает выделять ее. Тогда появляются туман, облака, тучи, которые состоят из капелек воды или даже из снежинок (замерзший водяной пар). Капельки воды или снежинки, достигая определенных размеров и веса оседают вниз и могут попасть обратно на земную поверхность в виде дождя, снега. Они оседают там, куда тучи перенесены ветром.

В природе непрерывно происходит круговорот воды — ее испарение под влиянием солнечного тепла и возвращение на земную поверхность в виде осадков. В этом — основа сырой и сухой погоды. Облака или тучи образуют дождь или снег, которые выпадают только при достаточном содержании влаги в воздухе и при его охлаждении до такой степени, что он начнет отдавать обратно впитанную им влагу. Это происходит от соприкосновения теплого, пропитанного влагой

воздуха с холодной земной поверхностью или с холодными массами воздуха. Постоянное перемешивание воздушных слоев, обладающих разной степенью нагретости, ведет к образованию густой воды в виде облаков, туч и туманов или, наоборот, их рассеиванию.

Если в районе встретится холодный воздух с теплым, содержащим большое количество пароводяной влаги, и при этом теплый воздух значительно охладится, то начнется образование туманов, туч и могут выпасть осадки. И, наоборот, если к теплому воздуху примешается холодный и быстро прогреется, то влага еще сильнее растворится в воздухе, излишек ее не будет, а значит не будет и осадков; наступит ясная сухая погода.

Таким образом, погода в любом месте зависит от того, в каком состоянии находится здесь воздух, какой воздух сюда движется и что можно ожидать от его перемещения.

Отв. редактор Е. А. ЕРЬКАЛИНА.

■ Арзамасскому ичико-птичному комбинату требуется старший бухгалтер. Обращаться в контору комбината с 9 часов утра.

✕ Арзамасский ичико-птичный комбинат производит отпуск продукции по доверенностям, установленной единой государственной формы.

МЦ 16294. Заказ 1548. Тираж 5500  
Типография „Арзамасской правды“  
Адрес гетакции и издательства:  
Арзамас, Гелажанская улица, 1